Priklad 5.3. Naleznéte te¢nou rovinu a normélu v bodé A = [2,—6,q]
plochy z = f(z,y) zadané implicitné rovnici

24yt + 22 —49=0.

Reseni. A, =[2,-6,3], Ay =[2,-6,-3]

F(z,y,2) =2 +y* + 2> — 49
Fo(x,y,2) =2x, F/(v,y,2) =2y, F(2,y,2) =2z

T d(z—2)—12(y+6)+6(z—3)=0, 2z—6y+3z—49=0
T 4(r—2)—12(y+6)—6(2+3)=0, 20—6y—32—49=0

n . x=2+4,y=-6-12t,z=3+6t,t € R
ng : x=24+4,y=—-6-12t, z2=-3-6t,t € R

Komenta¥. Bod A je bod plochy z = f(z,y), tj. jeho souradnice musi
vyhovovat rovnici plochy. Tedy musi platit F(2,—6,a) = a* — 9 = 0. Tato
rovnice mé pravé dvé reSeni, dostavame dva body dotyku: A; = [2,—6,3] a
Ay = [2,-6,-3].

Rovnice teéné roviny plochy z = f(z,y) v daném bodé dotyku A = [a, as, as]
je dana rovnici

T z=az+ filar,a2) (v — ar) + f, (a1, a2) (y — az). (1)

Je-li funkce z = f(z,y) ddna implicitné pomoci funkce u = F(z,y, ), vime,
ze parcialni derivace prvniho fadu funkce z = f(z,y) v bodé [ay, as] pocitame
podle vzorct

Fi(a,a9,a3) Fy (a1, az,a3)

! _ J—
zy(a1, az) = —W7 z,(a1,a2) =

(2)

a le(ala a2, (13) ’
kde a3 = f(ay, az). Dosadime-li z (2) do (1), dostavame po tpravé vzorec

71 Fy(A) (v — ay) + F(A) (y — az) + F,(A) (z —a3) =0 (3)
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- wzorec pro rovnici tecné roviny v daném bodé dotyku A = [ay, aq, ag] plochy
z = f(z,y) implicitné dané rovnici F(x,y,z) = 0.

(Poznamka: Je vidét, ze aby bylo zadani korektni, tedy bod A byl skute¢né
bodem dané plochy, nutné musi platit F'(A) = 0.) Vime, Ze koeficienty a, b, ¢
v obecné rovnici roviny p : ax + by + cz + d = 0 maji geometricky vyznam
soufadnic normélového vektoru 7, roviny p. Tedy z (3) mizeme vyjadrit
soutadnice normalového vektoru 7, te¢né roviny 7 v bodé dotyku A:

. = (Fi(A), Fy(A), Fi(4)). (4)

Piimka p C E; urcend bodem A = [a1,az,a3] a smérovym vektorem
§p = (81, 52, 83) ma parametrizaci:

rT=a1+ts1,y=as+tse, z=a3+ts3, t € R.

Protoze 8, = ii, (tj. "normdlovy vektor tecné roviny je smérovy vektor nor-
maly”), potom (4) ndm dava

r=a;+ tF;(A),y =as+ tF;(A),Z =a3+ tFZI,(A), teR

- parametrizaci normdly plochy F(x,y,z) =0 v bodé A.
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